Szanowny Panie Premierze,

w imieniu bibliotekarzy i blisko 40 tysięcy obywateli popierających nasz protest uprzejmie proszę o zapoznanie się z załączonym dokumentem.

Wyrażamy ubolewanie z powodu braku zainteresowania i reakcji twórców projektu ustawy o poprawie warunków świadczenia usług przez jednostki samorządu terytorialnego na uwagi zgłaszane przez internautów w toku konsultacji społecznych.

Na etapie tworzenia projektu nie zasięgano opinii teoretyków bibliotekoznawstwa ani praktyków zrzeszonych w organizacjach bibliotekarskich. Ogłoszeniu projektu nie towarzyszyło przedstawienie badań i analizy skutków proponowanych zmian. W omówieniu konsultacji całkowicie pominięto merytoryczne uwagi zgłoszone na portalu internetowym Mam zdanie.

Komentarze wygłaszane przez kierownictwo Ministerstwa Administracji  i Cyfryzacji bywają krzywdzące dla nauczycieli bibliotekarzy, wprowadzają też w błąd opinię społeczną.

Towarzystwo Nauczycieli Bibliotekarzy Szkół Polskich poważnie potraktowało zaproszenie do konsultacji. Tym bardziej czujemy się oszukani. Podobnie jak tysiące popierających protest obywateli.
Uważamy, że dając społeczeństwu prawo do wyrażania swojej opinii, należy też zagwarantować mu informację zwrotną.
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