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Konferencja na temat Opowieści z Narnii Clive`a Staplesa Lewisa



W poniedziałek 9 marca 2009 roku o godzinie 15.00 Zespół Szkół Urszulańskich oraz Oddział Rybnicki Towarzystwa Nauczycieli Bibliotekarzy Szkół Polskich zapraszają zainteresowanych nauczycieli: polonistów, bibliotekarzy, plastyków i katechetów do udziału w konferencji na temat Narnii. 

Miejsce konferencji: aula Zespołu Szkół Urszulańskich w Rybniku, ul. 3 Maja 22.

Uczestnicy konferencji otrzymają zaświadczenia. Z uwagi na ograniczoną ilość miejsc i potrzebę wcześniejszego przygotowania zaświadczeń prosimy o zgłoszenie udziału w konferencji do piątku 27 lutego 2009. 

Wśród prelegentów usłyszymy:

· Panią dr Małgorzatę Gwadera, pracownika naukowego Instytutu Informacji Naukowej i Bibliotekoznawstwa Uniwersytetu Śląskiego. 
· Panią mgr Danutę Bula, nauczyciela Górnośląskiego Centrum Edukacyjnego w Gliwicach, autorkę ponad 30 publikacji na temat języka i literatury. Długoletniego nauczyciela plastyki i opiekuna teatru szkolnego. 

· Trzecia prelekcja będzie krótkim, praktycznym podzieleniem się doświadczeniem związanym z przygotowaniem konkursów międzyszkolnych. 
Uczestnicy konferencji będą mieli okazję zwiedzić wystawę prac konkursowych oraz zobaczyć krótki występ Koła Teatralnego Zespołu Szkół Urszulańskich GiL. 
W czasie konferencji będzie można nabyć po promocyjnych cenach publikacje Agencji SUKURS. 


Bliższe informacje o konferencji na stronie internetowej: http://www.rybnik.pl/bsip/Narnia/konf.htm  
