Konkurs adwentowy - Wyobraź sobie przygodę roztargnionego wydawcy katolickiego. Przygotował sobie zestaw publikacji do wydania. Znajomego ilustratora poprosił o zaprojektowanie okładek, a speca od reklamy - o zredagowanie krótkich informacji, słów zachęty lub fragmentów książek na tzw. skrzydełka obwolut. Cóż, kiedy... wszystko mu się pomieszało... Pomóż mu uporządkować ten galimatias! 
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a) wstrząsająca, autentyczna relacja z życia w sekcie Hare Kriszna

ą) "Wysłuchać, wypatrzeć, wyczuć ludzką tęsknotę za pięknem, piękno samo, które ci się objawiło, boga, który jest pięknem"
 (s. 17) Urzekająca książka - mówi o życiu człowieka relacjonując je od... wewnątrz. 

b) burzliwe dzieje młodego arystokraty żydowskiego z czasów Chrystusa; romans i przygoda; wartka akcja

c) bardzo ciekawe, odkrywcze rozważania na temat Maryi; lektura, przy której można się modlić: 
"Kiedy zobaczysz burzę łamiącą drzewa w lesie, trzęsienie ziemi i ogień pożerający twój dom, mów wtedy: wierzę, że las znowu wyroście, ziemia ponownie będzie nieruchoma, a ja odbuduję swój dom" (s. 63)

d) Czy czytając baśń można pochylić się nad tajemnicą Apokalipsy? Wędrując wraz z Mówiącymi Zwierzętami za Latarnianym Pustkowiem... 

e) "Chrystus nie pozwala uwięzić się w naszych schematach, zamknąć w naszych formułach i naszych planach apostolstwa. (...) Jeżeli w naszym kościele, w naszym getcie katolickim zbyt wiele jest zamkniętych drzwi i okien, On odchodzi. Potrzebuje świeżego powietrza." (s. 24)

ę) Piętnastoletnia dziewczyna. Poczucie humoru. Normalna, zdrowa pobożność. Zwyczajna ludzka dobroć. I dramat cierpienia... Heroizm. Przy lekturze tej książki warto mieć pod ręką paczkę chusteczek...

f) Pozbawiona nadziei przez najbliższych. Skazana na hańbę przez obcych. Potępiona za życia przez wszystkich. Jej zawód był przekleństwem, przeszłość koszmarem... Opowieść o poszukiwaniu siebie.

g) Miał 27 lat, gdy został skazany na śmierć za zabicie policjanta... Dwa miesiące przed wykonaniem wyroku zaczął pisać dedykowany córeczce dziennik. 

h) Czy nasze życie ma sens? On i Ty - Was dwoje. Co dalej? Rozwój psychoseksualny. Mass media a zachowania seksualne. Antykocepcja - to niektóre z tytułów rozdziałów tej książki. 

i) Autor po okresie buntu, który jest właściwy wszystkim młodym i myślącym ludziom nawraca się. O modlitwie - prosto i zwyczajnie - w formie - KOMIKSU!

j) W parku Nowego Jorku kilku nastolatków brutalnie zaatakowało i zabiło piętnastoletniego chłopca... Relacja z autentycznych, choć wręcz niewiarygodnych wydarzeń sprzed kilkudziesięciu lat. 

k) Obaj żyli w tym samym mniej więcej czasie. Jako dzieci byli ministrantami, marzyli o kapłaństwie. Cechowało ich zamiłowanie do nauk ścisłych, świetne zdolności organizacyjne. Spotkali się raz jeden - w 1941 roku. Jak różnie wykorzystali talenty otrzymane od Boga. Jak różnie przeżyli - każdy swoje - 47 lat...

l) Zapiski tej, która chciała być "W sercu Kościoła, swojej Matki - miłością." A do Boga wędrowała małą drogą i dowędrowała się... świętości oraz... "doktoratu"... 

ł) Legendy o jednym z najpopularniejszych świętych (patrona ekologów) - w tłumaczeniu Leopolda Staffa. 

m) Pasjonująca autobiograficzna relacja z czasów zimnej wojny - gdy w krajach komunistycznych nie sposób było zdobyć... Biblii. Dlatego Andrew - były najemnik w holenderskich Indochinach staje się... 

n) Dzieje rzymskiego trybuna, który wygrał w kości szatę Skazańca. Jak okrucieństwo zmienia się w odwagę. Ta książka stawia pytania, be zktórych nasze życie było by płaskie i jałowe. Jej lektura wpłynęła na życie milionów ludzi na całym świecie.

ń) Szatan, wróżbiarstwo, czary, medycyna transcendentalna, czarna magia, New Age, satanizm, okultyzm, opętanie - to treści omówione w tej pozycji.

o) "Nie pytaj siebie, co właściwie tu robisz. Nie jest ważne, co Ty robisz. Zdaj sobie sprawę, że Twoja najbardziej niezwykła czynność - to pozwolić przemijać czasowi, który jakby nigdy nie upływał, gdy się modlisz." (s. 15) 

ó) Seria opowiadań. Każde nawet najprostsze, przypomina muszlę: przyłożona do ucha, opowie Ci o oceanie: "Pewnego wiosennego poranka, gdy tylko słońce ukazało się na horyzoncie..." (s. 49)

p) Sylwetka człowieka, o którym tak niewiele wiemy z Pisma Świętego... W powieści małżonkowie wzajemnie sobie pomagają, są dla siebie niezwykle życzliwi, wzajemnie sobie ustępują... 

q) "Proszę księdza, tutaj jeden taki z zielonymi włosami i kolczykiem w nosie przystępuje do Komunii Świętej..." Rozmowy z muzykami - na koncertach, w kościołach, w domach, knajpach... 

r) Dlaczego w Pieśni nad pieśniami tyle erotyzmu? Dlaczego na kartach Biblii poligamia, rozwody, ludobójcze wojny? W Piśmie Świętym - ateistyczne teksty? ... te i inne intrygujące tematy biblijne.

s) To prawdziwa klasyka literatury hagiograficznej. Przez lata rozpowszechniana przez średniowiecznych skrybów.

ś) Zbeletryzowany życiorys jednego z najbardziej znanych świętych - spowiedników, proboszczów... 

t) Autor odpowiada na wiele istotnych dla każdego z nas pytań: 
- Dlaczego istnieje tyle religii?
- Wiara i Big Bang
- Grzech pierworodny
- Dlaczego Kościół wkracza w życie prywatne?
- Dlaczego Bóg się nie ukazuje?
- Po co są dogmaty?... 

u) Paryż. Młodzi przestępcy, więźniowie, recydywiści. Ile w nich samotności, rozpaczy, strachu... I Ksiądz - w glanach, skórzanej kurtce nabijanej ćwiekami... 

v) Niezwykła, pełna humoru opowieść o dwóch serdecznych przyjaciołach, będących na co dzień wypróbowanymi wrogami. Miejscowy proboszcz- niby groźny, ale tak naprawdę rubaszny - dusza człowiek! I miejscowy wótjt - komunista... Nie każdy kompromis kończy się kompromitacją!

w) "Zapytałem, czy pan Z.N. był wierzącym. 
- Tak, tak - odpowiedziano mi - zawsze w wielką Sobotę poświecał jajka na Wielkanoc." (s. 8)

x) "Pewna stara dam, bardzo religijna, nie była zadowolona z żadnej istniejących religii i założyła własną. Pewien dziennikarz, którzy szczerze pragnął zrozumieć punkt widzenia tej pani, zapytał ją pewnego razu:
- Naprawdę wierzy pani, jak ludzie powiadają, że nikt nie pójdzie do nieba z wyjątkiem pani i pani służącej?
Stara dama pomyślła przez chwilę i odrzekła:
- No cóż... co do Marysi, nie jestem całkiem pewna." (s. 150)

y) Pewien trzydziestoletni malarz, oglądając płótno nieznanego XVII wiecznego twórcy doznaje wstrząsu - w postaci jednego z napastników atakujących Pana Jezusa - rozpoznaje swoją twarz. Zaintrygowany jedzie do rodzinnego miasta twórcy tajemniczego dzieła... 

z) Koszmar, jaki przeżywa matka, która zabiła swoje nienarodzone dziecko... 

ź) Aresztowany w nocy 25 września 1953 roku. Internowany w Rywałdzie, Stoczku, Prudniku i Komańczy... 

ż) Niekonwencjonalne spojrzenie na wiarę zapisane przez założyciela Ruchu Rodzin Nazaretańskich. "już samo poszukiwanie sensu jest jakimś obracaniem talentem. Jeżeli przeżywasz lęk - to też twoja szansa" (s. 31)

&) Zapiski Apostołki Bożego Miłosierdzia.

$) Jan Paweł II odpowiada na pytania Vittoria Messoriego. 

#) Darwin znikł z długą brodą posiwiały małpy
Wolter już jak nekrolog w kąciku humoru
nawet Kopernik zmalał choc obracał Ziemię
spaniel życzy przed sklepem krótkiego ogonka
wszystko na pysk zbity wali się bez Ciebie. (s. 361)

*) Słowa umierającego dziadka do autora: "Będziesz Biblię nieustannie czytał. Będziesz ją kochał więcej niż rodziców. Nigdy się z nią nie rozstaniesz."
~) To prawdziwa klasyka rozważań religijnych. Pierwszy anonimowy przekład tej książeczki ukazał się w Polsce już w 1545 roku, a nadal ludzie odnajdują tam siebie, swoje problemy, swoją drogę... Uczą się słuchać Boga.

@) Syn Świętej Moniki, która tyle lat modliła się o jego nawrócenie... Niewiarygodna wręcz historia życia świętego... 

