Opracowanie: Anna Madeksza

Materiały szkoleniowe WDN, blok humanistyczny. 

Temat: tworzenie dokumentów strukturalnych – ćwiczenia część 1.
1. Przygotuj w „Moich dokumentach” następującą strukturę folderów:

a) załóż folder oznaczony swoim imieniem;
b) w folderze tym załóż podfoldery: dokumenty tekstowe, grafika.

2. W „Nowym dokumencie” w swoim imiennym folderze załóż dokument pt. „Literatura” i zapisz w nim następująco brzmiące zdanie (…)Literatura dla dzieci i młodzieży(…).
3. Korzystając z wyszukiwarki 


znajdź:

a) informacje o literaturze dla dzieci i młodzieży w Polsce i zapisz je w dokumencie edytora pod nazwą Literatura w folderze dokumenty tekstowe;
b) informacje o Janie Brzechwie i zapisz je w dokumencie edytora pod nazwą Brzechwa w folderze dokumenty tekstowe;
c) zdjęcie Jana Brzechwy i zapisz je w folderze grafika;
d) informacje o Julianie Tuwimie i zapisz je w dokumencie edytora pod nazwą Brzechwa w folderze dokumenty tekstowe;
e) zdjęcie Juliana Tuwima i zapisz je w folderze grafika;
f) informacje o literaturze dla dzieci i młodzieży na świecie i zapisz je w dokumencie edytora pod nazwą Literatura II w folderze dokumenty tekstowe;
g) informacje o Janie Christianie Andersenie i zapisz je w dokumencie edytora pod nazwą Andersen w folderze dokumenty tekstowe;

h) zdjęcie Andersen i zapisz je w folderze grafika;

i) informacje o Astrid Lindgren i zapisz je w dokumencie edytora pod nazwą Lindgren w folderze dokumenty tekstowe;

j) zdjęcie Lindgren i zapisz je w folderze grafika.

4. Korzystając ze zdobytych informacji skopiuj je do dokumentu pt. „Literatura” w następującej postaci.
Literatura dla dzieci i młodzieży.

Polska literatura dla dzieci i młodzieży ma długie tradycje i niemałe osiągnięcia.

Jedną z pierwszych pisarek polskich, które zaczęły pisać ten rodzaj literatury była Klementyna Hoffmanowa. Była ona twórczynią pierwszego polskiego czasopisma dziecięcego, noszącego tytuł Rozrywki dla dzieci. Pismo to ukazywało się w latach 1824-1828 a na jego łamach publikowano m.in. wiersze, bajki, opowiadania dla dzieci, mające głównie wydźwięk patriotyczny, a także wychowawczy. W późniejszym czasie Hoffmanowa pisywała także do pierwszego w Europie Dziennika dla dzieci, mającego profil głównie wychowawczy a w mniejszym stopniu edukacyjny.
Jan Brzechwa
(ur. 15 sierpnia 1900 w Żmerynce na Podolu, zm. 2 lipca 1966 w Warszawie), polski poeta, autor wielu znanych bajek i wierszy dla dzieci, m. in. Pan Kleks, Pchła Szachrajka; także satyrycznych tekstów dla dorosłych, przekładów z języka rosyjskiego, m. in. utworów A. Puszkina, S. Jesienina, W. Majakowskiego). Zaprzyjaźniony z grafikiem Janem Marcinem Szancerem, autorem licznych ilustracji do jego tekstów. W latach pięćdziesiątych autor wierszy propagandowych gloryfikujących partię i ustrój socjalistyczny (np. "Marsz", "Głos Ameryki") w latach późniejszych nie angażował się w twórczość polityczną, uchodził za biernego kontestatora ustroju.




Julian Tuwim

urodził się w Łodzi w 1894 w rodzinie mieszczańskiej pochodzenia żydowskiego. W Łodzi ukończył gimnazjum, pisał i drukował pierwsze wiersze. Związek poety z tym miastem widoczny będzie w jego późniejszej twórczości. W 1916 roku Tuwim przenosi się do Warszawy, gdzie zaczyna studiować prawo i filozofię, szybko jednak porzuca studia. Zaangażowany w twórczość poetycką zdobywa rozgłos. Wiersz „Wiosna” ogłoszony w 1918 roku staje się wielkim wydarzeniem. Pojawiają się głosy oburzenia i protestu – takich wierszy do tej pory w Polsce nie pisano. Tuwim w tym samym roku publikuje swój pierwszy tomik „Czyhając na Boga”, staje się coraz bardziej popularny. Poeta wiążę się w tym okresie z kabaretem „Pikador” – pisze teksty piosenek, skecze. Wchodzi w skład grupy poetyckiej Skamander (patrz: Skamandryci – charakterystyka grupy).... czytaj dalej



Literatura dla dzieci i młodzieży
to zarówno literatura tworzona z myślą o dzieciach i młodzieży, jak i literatura wybierana przez nią do lektury.

Literatura taka charakteryzuje się pewnymi cechami, które do pewnego stopnia różnią ją od literatury "dorosłej". Chodzi tu przede wszystkim o taki dobór zawartości i formy, by odpowiadał potrzebom i gustom tej grupy odbiorców, przy czym autorzy tworzący ten rodzaj literatury zwykle zwracają uwagę na to, by ich dzieła wykazywały pewne walory wychowawcze i edukacyjne.

Jan Chrystian Andersen

Urodził się 2 kwietnia 1805 roku w najbiedniejszej dzielnicy Odense jako syn 27-letniego szewca Hansa Andersena i ok. 30-letniej, niepiśmiennej praczki Anne Marie z domu Andersdatter (inne źródła podają, że była o 15 lat starsza od Hansa Christiana). Ojciec umarł z powodu komplikacji zdrowotnych po udziale w wojnie napoleońskiej, matka z powodu alkoholizmu. W dniu urodzenia został ochrzczony w domu, ze względu na to, że w tamtych czasach wiele noworodków umierało zaraz po urodzeniu. 15 kwietnia został ochrzczony w kościele św. Jana w Odense.




Astrid Lindgren
Data urodzenia: 1907-11-14
Data śmierci: 2002-01-28
Szwedzka autorka literatury dziecięcej. Urodziła się w rodzinie zamoznego chłopa. Mając osiemnaście lat przeniosła się do Sztokholmu, gdzie uczęszczała na kursy zawodowe dla sekretarek, co umożliwiło jej później podjęcie pracy biurowej. W latach 1956-1970 prowadziła dział książek dla dzieci w jednym z największych szwedzkich wydawnictw literackich, sztokholmskim Raben & Sjorgren. Zadebiutowała w wieku lat 37 tradycyjną powieścią dla dziewcząt "Zwierzenia Brit-Mari" (1944). Od tego czasu napisała blisko czterdzieści książek oraz sztuk teatralnych i słuchowisk radiowych. Dziesięć jej powieści doczekało się adaptacji filmowych według scenariuszy samej autorki. Książki Lindgren tłumaczone są na dziesiątki języków, wydawane w masowych nakładach na wszystkich kontynentach, zyskały popularność większą niż dzieła największych klasyków. Już jej pierwsze powieści były czymś nowym w literaturze dla dzieci; wyrażały żywiołowy bunt dziecka przeciwko swatu dorosłych i ucielesniały zarazem dziecięce "sny o potędze". Lindgren detronizyje ratio człowieka dorosłego, uznając prymat dziecęcej wyobraźni. 
Pisarka jest laureatką wielu nagród szwedzkich i zagranicznych.



